

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Helyben: 1/4, évre 3 kor.
Egészévre 12 kor; Vidéken: 1/4, évre 5 kor;
Egészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
Harsányi Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utca 9. sz.
Telefon: 275
Kéziratok nem adatnak vissza.

A munkásnép védelme.

Debreczen, május 16.

Darányi földmivelésügyi miniszter a héten törvényjavaslatot tett le a ház asztalára a gazdasági munkás és cselédségpénztárról szóló törvény kiegészítéséről. A javaslat 29 szakaszból áll és nem hibák, hiányok korrigálása tette benyújtását szükségessé, de éppen a másfél év óta szépen fejlődött munkás-pénztár helyzete, mely már a temetkezési és kiházasítási ágakat is megbirja és működése körébe vonhatja. A javaslatban egész serege van a munkásnép jóvoltáért való intézkedéseknek s ha a cselédségpénztárba eddig is tizenhárom ezer tag iratkozott be, kishiján négyszázezer cselédet biztosítván balesetre, hinni lehet, hogy jövőben még nagyobb kontingensét vonja be annak az osztálynak, mely a kenyérkereső években kis áldozattal jövőre sorsát biztosítja. A törvényjavaslat lényegesebb rendelkezései ezek:

Mindenekelőtt lehetővé teszi több, egész tíz tagsági könyv váltását, ezzel tagjaiul nyeri meg a gazdaságok jobban fizetett tisztviselőit s alkalmazottait, továbbá azokat

a módosabb földmives gazdákat, kik maguknak öregségük tartamára életjáradékot akarnak biztosítani. Lényeges rendelkezése az új javaslatnak, hogy a tagsági díjak fizetését fix terminusig állapítja meg. Még a munkás pénztárról szóló törvény szerint a nyugdíjat biztosító tagok addig fizették a tagdíjat, míg a segélyezés ideje be nem állott, az új törvény a tagdíjfizetést 25 évben állapítja meg. Igen humanus az új javaslatnak az a rendelkezése, hogy azok a tagok, a kik a segélyre való igényjogosultságot még nem szerezték és elhalnak, az általuk tett befizetéseket a pénztár visszafizeti. Népszerűvé teszi az intézményt az a rendelkezés is, hogy visszamenőleg több évre is lehetséges befizetéseket teljesíteni, ez által a nyugdíjra való jogosultságot előbb megszerezni.

A munkás nép jóvoltáért való rendelkezés — és ez szépen dicséri Darányinak a munkásnép iránt való jóakarátát — hogy az igazgatóság fölhatalmazást kap arra, miszerint az olyan tagnak, a ki szorgos dologidőben pl. aratáskor betegsége következtében a munkából kimarad — rendkívüli segélyt adhasson. Felöleli az új javaslat a temetkezés és ki-

házasítás biztosítási ágát is, a meny nyiben 5 fillér heti befizetéssel a belépők családjuknak haláluk esetére segélyt, 10 fillér befizetéssel kiházasítási segélyt biztosítanak. A kiházasítási biztosításra nemre való tekintet nélkül fölveszik a jelentkezőket és 65—215 korona kiházasítási díjat kapnak, a szerint, hogy hány évig voltak a pénztár fizető tagjai. A temetkezési segélyek minimuma 60. maximuma 200 korona. De úgy a kiházasítási, mint temetkezési biztosításoknál joga van a jelentkezőknek két tagsági könyvet is váltani, ezzel a segély kétszeresét biztosítani. A javaslat nagy lépéssel viszi előre a gazdasági cselédek biztosítása ügyét és a javaslatban előlép a kötelező biztosítás elve azokra a munkásokra és alkalmazottakra nézve kik, foglalkozásuk során inkább kivannak téve a baleset veszedelmének. A javaslatban a belügy- és a földmivelésügyi miniszterek igen szerencsés formáját találták meg — az egyesületi jog sérelme nélkül — *hogy mint lehessen a fölözött alföldi temetkezési és kiházasítási egyletek tagjainak pénzét megmenteni.* Ugyanis a temetkezési és kiházasítási egyleteknek megengedi, hogy

A „Szabadság“ tárczája.

Egy tükör monológja.

Ott állottam a színház díszes előcsarnokában, aranyos ruhában, cifra díszben. Láttam az embereket, akik jöttek-mentek. Hölgyeket, kik hiuk voltak, férfiakat, a kik mindenképen tetszeni akartak és gyermekeket, a kik csak egy pillantást vetettek reám, a hogy előttem elhaladtak.

Sokáig szolgáltam már a közhiúságnak, mert hát sokáig élek.

Immár jó pár esztendeje vagyok a művészet hajlékában, de még kibirrom addig, a míg meg nem ölnek.

Társam is volt, egy szerény dísztelen tükör, de ő már nem felelt meg a kor igényeinek s elszakították tőlem.

Egy napon oda jött hozzánk a színigazgató s így szólt két markos legénynek:

— Ezt az óeska tükröt vigyék el innét, mert már csak szégyenére van itt ennek a díszes csarnoknak. Ez a másik még kibirja, elég jó.

Azzal megfogták a tükröt, vén társamat és elvitték tőlem. — Egy nyáron

át könyeztem utána, de könnyeimet belepte a por és megcsufultam. Összel, a mikor ismét elkövetkezett az én világom, megmosdatott, megtöröltt szépen az én egyik jóismerősöm, a páholynyitogató s most újra szép vagyok, mutatom a szépet, a kedveset.

Társamról hirt nem hallottam sokáig, igen sokáig. Egy estén hangos veszekedés zaja reszkette meg a levegőt. A zaj hozzám is elért. Veszekedtek, kiabáltak a színpadon. A jegyszédők lesiettek a színpadra, hogy megnézzék, mi történt? Abban a pillanatban, a mikor lérték valami összetört a színpad mögött.

Csrrr . . . Csrrr . . . hallatszott és én mindjárt gondoltam, mi történt. Gondolatom kis idő múlva való volt. Az egyik jegyszédő elmondta a másiknak, hogy rőmvölgyi a bass-buffó összeverekedett a hős tenorral, avval a kis tömzsi kakással s verekedés közben összetörték az én legkedvesebb barátomat, a másik tükröt.

Azóta árva vagyok, ő meghalt. Most ha látok az emberek között egy bus leány vagy férfiarecot, eszembe jut az én boldogtalanságom, de hiába,

Kiismertem az embereket. Tudtam

csaknem mindnek a gondolatát, örömet, vagy bánatát. Nem nagy város ez, a mely nek színházi előcsarnokában állok, s így minden éven csaknem ugyanazon embereket, arezokat látom magam előtt. Ha egy nehényan el is maradnak ismerőseim tömegéből, jönnek új emberek, a kik nem-sokára barátaim.

Mint előbb mondám, megfigyeltem az embereket.

Ismertem egy leányt két év óta. Tavaly kezdett hosszú ruhát viselni, mert akkor került ki az iskolából. Ezeket és jellemző sajátosságát kitudtam, mert ott, előttem beszélte el az édes, egy sápadt képű fiatalembernek, a ki szegény volt és szabad óráiban verset írt. Ez a sápadt arezu fiu szerette azt a leányt. De hát ez oly régi mese. A leány csak úgy beszélt vele, mint sok mással, a kik ismerősei voltak.

A fiu a helyi ujságba írta verseit s azokat fel is olvasta néha egy-egy barátjának, miközben sóhajtott és elmondta, hogy boldogtalan. Szinte rosszul esett neki, ha egy este nem látta. Ilyenkor az a sápadt poéta gyerek sirt és elhagyta a színházat. Talán senki se érzett úgy vele mint én.

Úgy szerettem volna neki meg-

külön csoportokként ezeket az igazgatóság fölvehesse. Tudjuk, hogy milyen hirhedtté váltak ezek az avatatlan és sokféle lelkiismeretlen kezében levő segélyező társulatok, úgy, hogy a belügyminiszternek nagy tisztogatást kellett végeznie. Mily megnyugvást fog kelteni, hogy a jobbara napszámos embernek keserves garasa nem vész oda, hanem állami intézmény veszi kezelés alá s a tagok az elveszettnek hitt pénzüket után mégis fognak temetkezési és kiházasítási segínyt kapni. Az állam ezen új javaslatban újra a kis existenciák támogatására siet.

Vihar a képviselőházban.

Saját tudósítók távirata.

Budapest, május 16.

Váratlanul forrongó, lázas hangulat támadt a Házban, bár a szabadelvűpárt tíz perces ülésre vélt eljönni.

A szélbal azonban másként határozott. Egy állítólagos sérelmet Rátkay és Barta úgy felfújtak, hogy a Ház a késő délutáni órákig volt kénytelen tárgyalni. A kérdés az volt, nyilvánosak-e a delegáció albizottsági ülései?

Szell Kálmán miniszterelnök azt felelte, hogy az ügyrend értelmében nem nyilvánosak.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: *Apponyi* Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: *Szell* Kálmán miniszterelnök, *Lukács* László, *Fejérváry* Géza báró, *Darányi* Ignác.

Apponyi bejelenti, hogy Rátkay László és Barta Ödön sürgős interpellációkat kívánnak előterjeszteni a delegáció nyilvánossága tárgyában.

mondani, hogy hiába való minden erőlködése, igaz szerelme, nem használ semmit. De hát én csak magamban érzek, látok, másnak nem szólhatok.

Napról napra tapasztaltam, hogy miképen fonnyad, összeesik a szegény. De azért csak eljött híven, minden este, hogy lássa őt. Egyszer aztán nem jött, vagy két három napig. Azt hittem, hogy el van foglalva, de nem jött egy hét múlva sem. Aztán meg végleg elmaradt.

Tegnap este igen kevesen voltak a színházban. Azok a jó bohém gyerekek, a kik azt a sápadt képű fiút körül vették, azok se jöttek el ma a színházba. De az a szép leány, az eljött a mamájával, vig, mosolygós arccal.

Már a vége felé járt az előadás midőn két ember megállt előttem és a következőket mondta:

— Ugy-e súlyos eset?

— Bizony, szegényt az a leány vitte a sirba.

— Nagy temetése volt. — Ő ott se volt.

— Hiszen ma a színházban van.

— Igen láttam, milyen jól mulatott.

— Lássa, lássa, ilyenek a nők.

És én úgy éreztem, mintha megöltek volna. Tehát meghalt szegény.

B. S.

A Ház harmadik olvasásában is megszavazta az 1902. évi költségvetési törvényjavaslatot.

Nyilvánosak-e a delegációk ülései?

Rátkay László sürgős interpellációjában előadja, hogy miután azt hallották, hogy a delegáció üléseiben németül tárgyalnak, ő és Kubik elakartak menni a magyar delegáció hadügyi albizottságába, a hol azonban nem engedték be őket. Az elnökhöz, gróf Szapáry Gyulához fordultak, a ki azt mondta, hogy a bizottság elé terjeszti azt a kérdést, bejöhettek-e az ülésekre nem delegátusok is? A bizottság aztán azt határozta, hogy nem tartja magát illetékesnek a kérdés eldöntésére, határozzon felette a plénium. Hogy őket az ülésekre be nem bocsátották, azt a képviselőház sérelmének tartják és ezért orvoslásért a képviselőházhoz fordul. Minden tárgyalásnak nyilvánosnak kell lenni, ezt mondja a törvény és ha valamely ülés nem nyilvános is a nagyközönségre, a képviselőkre nézve feltétlenül nyilvános minden ülés, minden tárgyalás, a mely az ország dolgai ügyében folyik. A delegációból központi — „centrálparlamentet” csináltak. Ott idegen tisztek szivarozva, mosolyogva intézkednek és szavaznak magyar milliók felett. (Nagy zaj a szélbalon.) Ott a közös hadügyminiszter és külügyminiszter pökhendi módon göggel harsogják le a magyar kívánságokat, magyar ezimert. (Nagy zaj a szélbalon.) Minden országgyűlés bizottságban magyarul kell beszélni. Senkisé nem beszélhet más nyelven; ha nem tud magyarul, hallgasson vagy tolmács útján nyilatkozzék. (Zaj a szélbalon.) Zárt ajtók mögött pedig ne tárgyaljanak milliók felett, legyen nyilvánosság, hadd undorodjék meg a nemzet az ott történők felett. (Nagy zaj.) Ujból meg fognak jelenni a tárgyalásokon és követelni fogják, hogy mindenki magyarul beszéljen. Ott senki németül beszélni többé nem fog. (Zaj a szélbalon.) Rátkay leül. (Nagy derűtség.)

— Hol az interpelláció?

Szell: Adja be írásban!

Rátkay: Elvitték a gyorsíródába. (Derűtség.) Ekkor odaadták Rátkaynak az interpellációt, mire azt felolvassa.

Az interpelláció így hangzik:

Van-e tudomása a miniszterelnök urnak arról, hogy a közös ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottság albizottsági üléseit a nyilvánosság teljes kizárásával tartják?

Ha van tudomása róla, szándékozik-e haladéktalanul intézkedni, hogy ezen visszaélés azonnal orvosolva legyen és az albizottságok ülései is teljesen nyilvánosak legyenek?

A második interpelláció.

Barta Ödön teljes világgosságot akar ebben az ügyben, mert a nemzet múltó aggodalommal értesül a Rátkay által elmondottakról.

A következő interpellációt terjeszti elő:

1. Van-e tudomása a miniszterelnök urnak arról, hogy a közös ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottság működése a képviselők ellenőrzése alól önkényes intézkedések által elvonatik?

2. Ha igen: szándékozik-e haladéktalanul gondoskodni arról, hogy ezen ellenőrzési jog gyakorlása még a bizottság jelen ülészaka alattörvényre jusson, minek folyományaképp a zárt ajtók mö-

gött meghozott határozatok a nyilvánosság követelményének megfelelőleg újabb tárgyalás alá vétessenek?

A miniszterelnök válasza.

Szell Kálmán miniszterelnök válaszol az elhangzott interpellációkra. Mindenekelőtt kijelenti, hogy nem érti, mily ezimen intézik hozzá ezt a két interpellációt. Kérde, mely alapon intézkedjék ebben a sérelemben. A miniszterelnök sem a házszabályoknak, sem a delegációknak nem őre. A delegáció egy bizottsága az országnak, melyen a miniszterelnök jogosítva van megjelenni, felvilágosítást adni, bármikor szót kérni, de annak a bizottságnak eljárását intézni a miniszterelnök hivatva nincs. Miután azonban a kérdést hozzá intézték, véleményét e kérdésben el fogja mondani. **Barta** Ödön kritikája, melyet a delegációról elmondott, csak a Kossuth-párt részéről lehet jogosult, de elfogulatlan ember azt tulzott kritikának nyilvánítja. **Barta** Ödön kijelenti, hogy a delegációt meg kellene szüntetni. Ez lebetetlen kívánság, mert a delegáció mindaddig működni fog, míg a törvényhozás fenntartja. Hogy jó-e a delegáció, az más kérdés, de hogy szükséges, az tény, mert törvényen alapul és a törvényt respektálni kell. Kijelenti, hogy a delegáció 34 év óta hatáskörét soha át nem lépte, sohasem fejlődött centrál parlamentté és nem is központi parlament most sem. Mindent ide lehet hozni a parlamentbe, amit a delegációban tárgyalnak, hogy itt megvitassák. Az a panasz, amit most hoznak fel, hogy átlépi hatáskörét a delegáció, sohasem hozott fel. A mai nyilvánosság mellett semmit sem lehetne eltitkolni. Jóformán még a gondolatát sem hallgathatja el az ember. Ott a delegációban sem titkol serki semmit. A magyar delegáció nyelve kizárólag magyar. A tegnapi delegációsülésen 2 és egy negyed óráig volt jelen s ezalatt csak egy rövid német kérdést intéztek nem a többség részéről. A mi a sérelmet illeti, a törvény azt mondja, hogy a delegáció ülései rendszerint nyilvánosak, de lehetnek az ügyrend szerint zártak is. Senki a delegációban pökhendien nem beszél. Ott minden kérdésre szakszerűen teljes felvilágosítást adnak. Idegen katonatisztek ott nincsenek, hanem a közös hadsereg tagjai közül vannak a kirendelték jelen. Magyar tisztek is. Kéri választást tudomásul venni. (Zajos helyeslés, éljenzés jobbról.)

Bakonyi Samu a házszabályokhoz akar szólni, de minthogy nem a tárgyhöz szól

Elnök a szót megvonja tőle.

Rátkay László helyteleníti azt, hogy a miniszter nem kelt ki a delegációk visszaélései ellen. Kijelenti, hogy a minisztereknek a magyar szó nem édes anyjuk hanem szeretőjük. A miniszterek csak olesó dícsőség szerzésére, csak banketteken használják, de ha sarkantyú pengést halanak, torkukon akad a magyar szó.

Barta Ödön a házszabályok tulszigorú alkalmazását látja abban, hogy elnök Bakonyitól megvonta a szót. Attér ezután a miniszterelnök válaszára. Azt fejtegeti, hogy a képviselőség az első kategória és a képviselői minőség több, mint a delegátusi minőség. A delegáció működését ellen kell őrizni és ha valamely képviselőt e köteleesség teljesítésében megakadályoznak, mentelmi jogát sérti meg.

Szell Kálmán miniszterelnök figyelmezteti Rátkay Lászlót, hogy tegyen különbséget országos bizottság és kikül-

dött albizottság közt. Ha a forintot felváltják igaz, hogy pénzt kapnak, de nem forintot. (Derűtség.) Barta Ödön szavaira válaszolva kijelenti, hogy nem lehet obuzus az „országos“ elnevezés, mert ezáltal a magyar jogfejlődéssel száll perbe.

Barta Ödön és Rakovszky beszéltek még, mire az ülésnek vége lett Holnap névszerint szavaznak az interpelláció felett.

Rablótámadás a Pacsirta-utcán.

Kaland az éjszakában.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 16.

A régi jó „hurkos“ világra emlékeztető kellemetlen kalandnak volt hőse tegnap éjszaka Papp András gazdálkodó. A Marton-féle koresmából bandukolt hazafelé a Pacsirta-utcán, mikor egyszerre előtte termett egy hatalmas utcái alak és pénzt követelt.

Papp András meghökkent egy pillanatra, de mikor magához tért az ámulatból, semmiképen sem volt hajlandó arra, hogy benyuljon a lajbizsebbe és borralalót adjon a kellemetlenkedő polgártársnak. Szóváltás kerekedett, majd öltre ment a két ellenfél, de bizony Papp András gazda maradt alól. Az utonálló rabló fölhasználta a kedvező pillanatot és alaposan megöklözve az áldozatot százhusz koronát tartalmazó erszényét magához ragadta és elmenekült. Mire a segítségért kiáltó félig ittas ember felvászorgott az utca sarából, a merénylő már eltűnt a sötétség oltalma alatt.

A bűnügyi osztály Papp András panasza alapján széleskörű vizsgálatot indított, melynek ha a jelek nem esznek, immár pozitív eredménye is van. A megrabolt ember vallomása után ugyanis a tettesről adott személyleírás teljesen ráillik Szóke Sándorra, a közismert és népszerű hurkosra, kit Mile Pál rendőrfogalmazó a tegnapi nap folyamán letartóztatott, de a ki ezideig tagadja a bűneselekményt.

Ma szembesítik a letartóztatott utcái betyárt Papp Andrásal s a menyenyiben bűnössége megállapítható lesz, átkísérik az ügyészség fogházába. Debreczen utcái pedig minden valószínűség szerint jó időre megszabadulnak a végkép elzüllött, romlott alaktól.

UJDONSÁGOK.

Japán tudós Debreczenben.

Dr. Shiratóri tókiói egyetemi tanár.

A Budapest felől ma este érkező gyorsvonat érdekes vendéget és illusztris férfiakat hoz Debreczenbe. A vendég

Shiratóri doktor, a jeddoi (tokiói) tudományegyetem tudós nyelvtanára, kit lekiráztak Debreczenbe dr. Kunos Ignác városunk szülötte, a jeles orientalista, Vikár Béla etnografus, a finn-ugor nyelvek avatott tudósa és dr. Balassa József, volt debreczeni főreáliskolai tanár, a magyar hangtan legkitünőbb elemzője. Az illusztris vendégek itt töltik nálunk a pünkösdi ünnepeket. Shiratóri doktor pedig továbbra is körünkben marad.

Shiratóri a maga hazájában, Japánban igen nagy hírnévnek örvend. Östörténeti és összehasonlító nyelvészeti kutatásai alapján már kathedrájából is hirdette, hogy a hunn, illetőleg magyar és japán nyelvek között sok a rokon vonás. A tókiói egyetem egy évi szabadságot adott buvárlatai kiegészíthetése végett a tudós professzornak, ki ez időt arra használta fel, hogy Magyarországra jöjjön s itt nyelvünkön kívül népünk faji jellegét s életfolyását is beható tanulmány tárgyává tegye.

Budapesten már hónapok óta tanulja nyelvünket Shiratóri, aki a husvétii ünnepeket Szegeden töltötte s azóta is több ízben tett kirándulásokat több, faji tanulmány szempontjából jellegzetes vidékre. Ma Debreczenbe jön, hogy megismerkedjék a legmagyarabb város népével, szokásaival s azzal a nyelvvel, melyből — ha van — könnyen felismerheti a két nyelv közti rokonságot.

Üdvözljük őt városunkban magyaros kézfogással, szíves vendégszeretettel. Megtisztelve érezzük magunkat, hogy körünkbe jön messze kelet világából egy férfi, ki nemcsak tud rólunk, de meg is akar ismerni bennünket. Ez ritka, nagyon ritka dolog s örömrünknek főoka az, hogy Shiratóri doktor, a tudós, bizonyára nem fog soha hamis képeket mutatni felülünk sehoh, amint ezt a külföld nagyrésze teszi.

A debreczeni tanári kör különben ma este barátságos összejevetelt rendez az ő és a vele érkező tudósok tiszteletére. A kedélyes összejevetel a minden bohémek tanyáján, Hauernél lesz ugyan de a bohémhangulat ma este nem lesz talán terhükre a tudósoknak sem.

Szökött feleség.

Kata asszony bűne.

Sarkadi István lakatosmester panaszos szívvel jelentette tegnap a rendőrségen, hogy életépárja, Dávid Kata, a kivel a h.-bőszörményi templomban örök szerelmet esküdt. éjszakának idején megszökött a család — állítólag puha fészkéből. Az asszony eltűnését még csak elviselné a lelke valahogy, azt azonban sehogysem tudja megszokni, hogy 300 koronát érő aranyóráját és három értékes gyűrűjét se lássa viszont. Eze-

ket a dolgokat ugyanis Kata asszony siettében magánál felelte.

A rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot és sikerült kipuhatólni azt, hogy a megszökött asszonyka, aki mellesleg egész ruhatárát is magára szedte — a vasut melletti Főgel-féle szállóban töltötte az éjszaka hátralevő részét. Innen a hetes számú bérkocsihoz vezetnek a szálak, melylyel Kata asszony a józsa állomáshoz hajtott, hol jegyet váltva tovább szökött Hajdu-Bőszörménybe.

Itt állítólag régi ideáljával volt találkája a szép Katának, akit egyébiránt — mire e sorok napvilágot látnak, ugy lehet már le is tartóztatott Harmati Ferencz rendőrbiztos, ki a délután folyamán átrándult Bőszörménybe — tiszteletét tenni a szökött feleségnél. A törvény sujtó kezét mindazonáltal kikerüli, mert a panaszos férj vallomása szerint annyira rabja a szeszestálnak, hogy nincs beszámítható állapotban.

Tavaszi czápa.

Alaptalan szenzáció.

A tegnapi péntek a legszenzáció-sabb ezideig az 1902-ik közönséges esztendő minden péntekjei között. Az első czápa ugyanis tegnap jelent meg, de kivételesen nem a magyar tengerparton, de itt a kálvánista Rómában, a hol azzal üdvözölték tegnap egymást az emberek:

— Letartóztatnak egy ügyvédet.

A meglepetés, a kételkedés szava fogadta az uborkaizü és áprilisszerű híresztelést, de mégis titkos kajánsággal ravaszul mosolyogtak a kárörvendők a csávába jutott fiskálison. Csak hogy az ügyvéd azért ügyvéd, hogy ritkán adjon alkalmat kárörvendésre. Azt tartja inkább száz kliens, mint egy kárörvendő.

A szenzáció mindezek daczára egyre szélesebb körben terjedt. A redakció távbeszélője egész délután csilingelt s alig győztük válaszzsal a kérdezősködő kíváncsiakat. Végre is egyik fürge nyelvű munkatársunk szójátékkal igyekezett eléríteni az alkalmatlankodókat s egy kérdezősködőnek azt válaszolta, hogy a letartóztatás mese, annyi igaz csak, hogy feltartóztatnak egy helyi ügyvédet a kávéházban egy valóper anyagának előadásával s az illető e miatt elkésett egy tárgyalásról. A „feltartóztatás“ szülte ilykép a „letartóztatási“ kacsát.

A Nepomuk napi szenzációnak egyébként össze-vissza annyi alapja volt, hogy a rokonszenves fiatal fiskálisnak tizenöt napra át kellett helyezni az irodai helyiségét a katonai egyesbe. Szemle elmulasztás miatt került összeütkezésbe a hadsereg paragrafusával, melyeket mint polgári fiskális úgy látszik nem tanulmányozott eléggé.

A tavaszi czápát ime mi is feltaláljuk közönségünknek. Szolgálatkészsé-

(a Sas-utcán), mely áldozatot nem kimélve, fényesen rendeztem be. F. hó 18-án, azaz Pünköszt

„Otthon“ étterem, sörcsarnok és kávéházat

első napján megnyitom. Előnyösen ismert termelőktől vásárolt természetes boraim, kiváló gondnal kezelt konyhám, továbbá kényelmesen berendezett éttermem, legfinomabb kávéházi italok és saját felügyeletem alatt álló figyelmes kiszolgálással óhajtom és remélem a nagyérdemű közönség meglegedését kiérdemelni. — Üzlethelyiségem megtekintését kérem kiváló tisztelettel

ROSENBERG SIMON, vendéglős.

günk bizonyossága a szenzációs rémmese reprodukálása és tisztelettel kérjük olvasóinkat, fogadják tőlünk szívesen a „letartóztatott ügyvéd“-ről szóló humbug leleplezését.

*** A városi tanács és az angol vendégek.** *Simonffy* Imre kir. tanácsos polgármester elnökletével szűkebb értekezlet volt tegnap este hat órakor a városházán mely a ma délelőtt tíz órakor tartandó tanácsulást megelőzve, tárgyalta az *angol gazdák fogadtatásának kérdését*. A mai tanácsülés állapítja meg véglegesen a programot és pedig minden valószínűség szerint abban a sorrendben, a mint azt lapunkban már jeleztük. A zajos fogadtatás — hála a miniszteri bölcsességnek elmarad, a minthogy a vendégszerető gazda szívélyességének *nem is kell okvetlenül fehér ruhás szüzekben, bandériumokban, bankettekben és toasztorkánokban megnyilatkozni*. Mi sem természetesebb, mint hogy *Debreczen* város tanácsa vendégül fogja látni a tanulni vágyó angolokat, ellátásukról magyaros vendégszeretettel gondoskodni is fog, mindössze csak a fölösleges sallangok maradnak el, a mit mi: *ösi bűnök*, mások: *ösi erénynek* szeretnek nevezni.

*** A fodrászok arányos adója.** Az önadóztatás, melyet eddig csak en theoria ismertünk, ugylátszik, *Debreczen* iparosság körében nagy hódítást tett. A szabók, timárok és kovácsok után tegnap a fodrászok és borbélyok tartottak ülést, mely ugyan nem volt ment apróbb surlódásoktól, de eredménnyel végződött. Az adókat szép rendben kivetették magukra a borbélyok s azonkívül hoztak egy ipari szempontból nagyon megbeszélendő határozatot. Eszerint elvül állították fel, de tegnapi ülésükön gyakorlatba is vették, hogy azon borbélyok, kiknek szakképesítésük nincs s csak üzletvezető utján folytatják iparukat és ily módon nagyon megkárosítják a hivatásos borbélyokat, sokkal nagyobb adót fizessenek ezután. A gyűlés, melyet *Tóth Kálmán* ipartestületi elnök vezetett, esti hat órakor ért véget.

*** A patika tolvaja.** *Balázs* Ödön gyógyszerésznél laboránsi minőségben volt alkalmazva *Nyegre* György. A jó mód nagyon elkapatta a fiatal embert s kezdett uri tempóhoz szokni. Hogy e vágyát kielégithesse, betört gazdája szobájába, honnan 120 koronát és egy aranyórát ellopott és eltűnt a városból. Az *aradi* rendőrség tegnap értesítette a debreczeni rendőrséget, hogy a tolvaj laboránst letartóztatták ottan. A rendőrség találkozni óhajtván az uraskodó hajlamu *Nyegrével*, megkereste az *aradi* rendőrséget, hogy szállíttassa haza az enyveskezü férfit. Így aztán ha az ellopott pénz nem is, de *Nyegre* bizonyosan megkerül.

*** A községi iskolaszék ülése.** A városi községi iskolaszék tegnap délután három órakor ülést tartott a városházánál, melyen a polgármester akadályoztatása miatt *Ronesik* Lajos tanácsos, másodelnök elnökölt. Az ülésen megjelentek: *Csiky* Lajos, *Kiss* Albert, *Dá-*

vid Mihály, *Molnár* Ferencz és *Szabó* Kálmán jegyző. Az ülésen elsősorban az iskolákra vonatkozó jelentéseket olvasták fel. E jelentés szerint a homokkerti menház november 26-ától-január 1-ig kanyaró miatt zárva volt. E járvány miatt a városi óvoda is ápril 3-ikáig szünetelt. Ezután az óhái (belső és külső) elemi iskolák zárvizsgája idejét állapították meg május 31-ére, melyen *Ronesik* Lajos és *Szabó* Kálmán lesznek jelen, mint a város kiküldöttei. Az ülésen határozottá emelték, hogy mint más alkalommal, most is megkeresést intéznek a városi tanácshoz negyven korona kiutalása iránt, melyen jutalomkönyveket vásárolnak. A jelentés megemlítette még, hogy az Óhátton június 9-én megnyílik a nyári menház. Az egész jelentésből arról győződünk meg, hogy a községi iskolákra felügyelő bizottság szívében viseli a tanügyet és minden lehető elkövet annak emelésére.

*** Parádé a Vérmezőn.** Pompás szép időben folyt le tegnap délelőtt — mint budapesti tudósítónk telegrafálja a budai Vérmezőn a díszszemle amelyet Ő felsége tartott Budapest helyőrsége fölött. Pontban kilencz órakor érkezett meg délcezen lovagolva a király, nyomában lovon *Ottó* és *Ferdinánd* főherczegek a szárnysegédek kíséretében s nyitott udvari fogatokon a Budapesten lévő főherczegasszonyok. A Gotterhalteelhángzása után Ő felsége végig lovagolta az oszlopokat s a fölállított zenekarok a Gotterhalteval üdvözölték. A defilé végével Ő felsége elismerését fejezte ki a katonák tartása és jó kiképzése fölött, a mit napi parancsba fognak közölni a legénységgel. A defilé kezdete előtt érdekes jelenet játszódott le. A főherczeg nők kocsijai a vezérkar előtt állottak meg. Ő felsége erre maga lovagolt a főherczegnőkhöz és kocsijaik számára ő maga jelölt ki kissé hátrább helyet, a honnan a főherczegnők végig nézték az egész felvonulást.

*** A párisi negyvenmilliósi család.** Az a negyven milliósi család, a melyet a *Humbert*-család követett el Párisban, még mindig foglalkoztatja a francia publikumot. Különböző jelek mutatnak arra, hogy a *Humbert* házaspár és *Eva* nevű leányuk nem abban az irányban szökött meg, mint a család többi tagja. A familia egyik csoportja állítólag Argentínia felé vette útját, ahol *Humbert*nek egy bátyja lakik. Ez az uriember csak nemrég igazgatója volt a párisi „Rénte viágére” című biztosító-társaságnak, a mely *Humbert*né szökése után csödbe került. Láthatatlan még legbensőbb barátjai előtt is *Periviére*, a felsőbb bíróság volt elnöke. Alkalmat akartak neki adni hogy nyilatkozzék miért volt oly elnéző, *Humbert*ék iránt, a mikor *Waldeck-Rousseau* perelte őket annak idejében. Ez az elnézés abban nyilvánult, hogy mindig elhalasztotta a tárgyalási terminusokat. *Periviér* és *Humbert*ék nyanyannak a politikai iránynak a hívei. *Periviér* elnökölt a *versaillei* Zola pernek és kedvence volt a naczionális táknak. A családnak egyetlen tagját sikerült tegnapelőtt előtt letartóztatnia a párisi rendőrségnek. Ez *Daubinac*, aki a *Humbert*ék szőlőinek igazgató-felügyelője volt és nem is sejtette, hogy *Humbert*ék milliói csak illuzóriusak. Ezzel a letartóztatással vigasztalódik most a párisi rendőrség, de a megcsalt hitelezőknek ebből ugyancsak kevés hasznuk lesz.

*** Az iskolaügyi-bizottság ülése.** Tegnap délután öt órakor tartotta ülését az ev. ref. elemi iskolák fejlesztése és építésének felügyeletére kiküldött vegyes bizottság. Az ülésen, melyet a városháza nagytanácstermében tartottak meg, *Komlóssy* Arthur városi főjegyző s polgármesterhelyettes elnökölt. Az ülésen a vegyesbizottságnak a múlt év márczius 25-ikén tartott ülésében hozott s az iskolák fejlesztését célzó javaslatait és kívánalmait tárgyalták.

*** Eljegyzés.** *Schwartz* Ármin *Debreczenből* eljegyezte *Kepes* Heléna kisasszonyt Nyiregyházáról.

*** Az Edison színház.** Az *Edison* színház iránt nagy az érdeklődés városunkban. Különösen a szerpentin-tánczra kíváncsi a közönség. Ennek a tánczknak feltalálója, *Leo Fuber* tudvalevőleg áldozatul esett tanulmányának s azóta is igen sokan szerencsétlenül jártak a szerpentin-tánczozal. Belle *Rose* kisasszony, a ki vasárnap és hétfőn e tánczot lejt a színházban, üveg szemmel s az ujkori találmányok minden vívmányával övezi magát a veszedelem ellen. Ugy értesültünk, hogy a hétfői estén rajta kívül fellép *Florenzi* Irma kisasszony is, akinek az illuzió-tánczokban nagy a művészete.

*** Leleplezett béna.** Siralmas arcuzattal, kétségbeesett kunyorálással indult, koldulni *Török* Sándor szőke kiábrázoló-dásu cigány. A munka nem izlett neki, úgy akart hát magán segíteni, hogy a félkezét gondosan bepólyálta, mintha nem is léteznék és a *Kossuth-utcán* házról-házra menve szedegette össze a könyöradományokat. Vállalkozása sikerrel is járt, mert mikor a 18-as számu rendőr letartóztatta, már hat korona 32 fillért könyörgött össze. A szőke cigányt a bűnügyi-osztályhoz kísérte a rendőr, hol kiderült, hogy bénasága közönséges esalás, mert semmi baja sincs a kezének. A jeles igyekezetű cigányt megérdemelt büntetés érte.

*** Iparos-tanonczok fegyelmiye.** Az ipartestület békéltető-bizottsága tegnap gyűlést tartott, melyre mintegy tíz iparos-tanonczot idéztek be, kik az iskolát igazolás nélkül is hosszabb ideig kerülgették. Ezekre nézve kimondta a bizottság, hogy ha legközelebb igazolatlanul mulasztanak, kicsapják őket az iskolából. Egy *Tóháti* János nevű czipésztanonczot elvette mesterétől és kitiltották *Debreczen* területéről, mesterét pedig egy évre megfosztották a tanoncztartási jogtól s elvették tőle összes tanonczait. A békéltető-bizottság még több folyó ügyet intézett el.

*** Szerencsétlenség vadászat közben.** Megrendítő szerencsétlenség történt — mint tudósítónk jelenti — tegnapelőtt *Panesova* közelében a Duna egyik kiöntésében, hol egy nagyobb uritársaság vízimadarakra vadászott. *Osztóics* György és *Kirschner* Lajos alibunári lakosok nagyobb társasággal tegnapelőtt kimentek a *Panesova* közelében lévő dunai kiöntésre, hol vízimadarakra vadásztak. Délég rendben ment a dolog, délben azonban a társaság egy halászcárdába tért be, hol az ebédet megrendelték. Az ebédnél jól mulatott a társaság s miután az elfogyasztott bormennyiség valamennyit jókedvre hangolta, délután ismét esolnakba ültek,

hogyan a vadászatot folytassák. Az egyik esolnakban ült Osztóics és Kirschner másik két társukkal, a másik esolnakban pedig Vinkovics Ljubomér és Plavsics Sztaván, szintén két vadásztársukkal. A két esolnak egy nádasnál elvált, hogy a nádaszt körülkerüljék. A mikor a nádas széléhez közeledtek egy csapat szárnyas repült fel s Vinkovics és Plavsics egyszerre lőttek a madarakra, de abban a pillanatban befordult a másik esolnak is és szemben voltak a lövéssel. A kilőtt serétek Osztóicsot és Kirschnert találták. Osztóicsnak a nyakába furódott a lövés, Kirschnernek pedig a szemét lőtték ki. Mindkettőt halálosan vitték be a esárdába, hova orvost hívtak, aki azonban lemondott a reményről, hogy a sérültek életben maradjanak. Mind a két egyén vagyonos uriember, valamint Vinkovics és Plavsics is, a kik legjobb barátok voltak. A szerencsétlenség híre villámgyorsan terjedt el s általános a részvét a két meglőtt ember iránt.

* **Meggyilkolt fakereskedő.** Rejtélyes gyilkossági ügyben folytat most nyomozást a dobrestői esendőrség. E napokban ugyanis — mint nekünk írják — Sztregonya közelében, a mint a fauszatók a Maroson a fenyőfátalpakat kötözték össze az egyik ember esakányában nehéz tárgy akadt. A mint a esaklyát a vízből kihuzták, egy férfihulla volt rajta. Az esetről azonnal jelentést tettek az előljáróság-nak, mely a megejtett vizsgálat alapján megállapította, hogy az illető gyilkosság-nak esett áldozatul. Fején ugyanis több súlyos sérülést találtak, láb-kéz pedig össze voltak kötözve. Az illetőnél nem találtak semmit, a mi kilétéről felvilágosítást nyújtott volna, de a kihallgatott emberek közül többen felismerni vélték azt a fakereskedőt, a ki három héttel ezelőtt állítólag Csanádmegyéből járt ott azon a vidéken favásárlás végett, a ki azonban a nélkül, hogy vett volna valamit, hirtelen eltűnt. A esendőrség kipuhatólta, hogy a jelzett időben tényleg járt ott egy fakereskedő, aki tűzifákat és szálfákat akart vásárolni s egy Makner nevű erdőkerülővel ki is ment az erdőbe, hol az ölfarakások voltak, de azóta senki sem látta többé. Maknert a esendőrség letartóztatta s most az illető kilétének megállapításán és a gyilkosok kiderítésén fáradoznak.

* **Kedvezményes utazás Budapestre.** E hó 15-étől kezdve a pünkösdi utazásra szóló kedvezményes vasuti-jegy a MAV. bármely állomásáról érvénybe lépett Utazni lehet a személy és gyorsvonatokon, a következő árak mellett: Az I-ső osztályban az utas fizet oda s vissza két II-od osztályu egész jegyet, a II-od osztályban oda s vissza két III-ad osztályu jegyet, a III-ad osztályban utazó utas fizet oda s vissza egy egész II-od osztályu jegyet. Visszatérni e kedvezményes menettértil jegyekkel május 19. előtt nem lehet. A visszatérésre a 20-án este induló utolsó vonatig bármelyik használható.

* **Debreczeni kerékpárosok Nagyváradon.** A debreczeni Polgári Kerékpáros egyesület a pünkösdi ünnepre nagyszabású kirándulást rendez, három csoport-

ban: B.-Ujfaluba, Nagyváradra és Kolozsvárra. A biciklisták vasárnap reggel 6 óra 5 perczkor indulnak Nagyvárad felé.

x **Hol szórakozunk. Ünnepe vasárnap és hétfőjén** mindkét estélyen a Dréher-féle étterem nyári kertjében a katonazenekar hangversenyezik, délutánokon cigány-zenekar este 8-ig, **szabad bemenet.** Páros bor, literje 30 krajczár, Korona à la „Pilseni sört“ a legjobb, mindig frissen csakis Márkusnál ihatni. Reggelire malacz tokány, „esángó vetreze.“

x **Dicséretre méltó nőikalpa** ujdonságok érkeznek naponta **Rózsa Lajos** női-divat áruházába, hol az idény előrehaladottsága miatt **tavaszi kabátok, gallérok, blousok,** de különösen **napernyők** alkalmi mesés, olesó szabott árban lesznek eladva.

x **Osztálysorsjegy-vevőknek,** kik kellemes és teljesen megbízható összeköttetésre sulyt fektetnek, ajánljuk a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaságot, Budapest. Mert eltekintve attól, hogy eddig a legtöbbet itt nyerték, az intézet 330.000 koronát kitevő óvadéka, mely a legnagyobb sorsjáték igazgatóságánál, már egy-magában szintén teljes garanciát nyújt a sorsjegy-vásárlókkal szemben elvállal kötelezettségek rendes lebonyolítására nézve. Vidéki ügyfeleknek az intézet azon különös kedvezményt nyújtja, hogy a nyeményeket bármely összegben, lejárat előtt is, kívánatra valamely nagyobb vidéki bank- vagy takarékpénztárnáljuttalék és költségmentesen kifizettil.

x **Békés Lajos** kalaposüzlete, Piacz-utca, dr. Ujfalussy-ház. Mindennemű férfi kalapok készítését, valamint férfi és női kalapok átalakítását, gyorsan és a legjobb kivitelben eszközli.

x **A lipiki gyógyfürdő.** A jelen fürdőidény alkalmából, ugy mint eddig is, újólag a lipiki gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt olvasóink figyelmét, annál is inkább, minthogy ezen esudatévó források és kitűnő berendezésénél fogva rendkívüli gyógyhatásúnak ismert jödfürdő az utóbbi években még olyan irányban is nagy gyógy-sikereket ért el, melynek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltattak. Ismeretes volt ugyan, hogy e forrás gazdag natron-tartalommal bír és hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesítette esodatévó hatását esuzos és köszvényes bántalmaknál. A tudományos vizsgálatok, melyek az utóbbi években Németországban folytak, azt mutatták, hogy minden híres külföldi források, melyek mint a esuz és köszvény kiváló gyógyvizei tekintetnek, ezen hatásukat csak éppen e natron tartalomnak köszönik. Igytörtént, hogy a wiesbádani, emsi, plombiersi stb. hason vegyhatással bíró fürdők, mint a köszvény gyógyításra való speczifikus hírébe jutottak. Magyarországon ninesen több hasonnemű forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva (64° C) annyi natront tartalmazna, mint éppen Lipik és azért azon tény, miszerint az említett köszvényes és esuzos bajokban szenvedő betegek Lipiken visszanyerték egészségüket, miután másutt hiába kerestek bajuk ellen gyógyulást, csak az utóbbi időben találta a tudomány megfejtését. A mi a lipiki fürdőnek gyógyjavaslatait illeti, t. i. görvélykór-nál, borbántalmaknál, izzadmányoknál, vérbetegségeknel stb., azokról fölösleges volna még külön megemlékezni, a mennyiben ez köztudomású s így nem szükséges arra az olvasó figyelmét különösen felhívni. A lipiki fürdő a legmodernebb építkezésekkel, gyógyépületekkel, szállodával, kényelmes és eszészzerű belső berendezésével egy színvonalon áll a külföldi nagy fürdő-helyekkel. A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógyépületekben nagy és gyönyörű gyógy-terem, kávéház, vendéglő, olvasó- és játszóterem, valamint színpad van, ugy hogy a fürdőző közönség a kura idejét kellemes szórakozással töltheti ki. Az összes fürdőtelepek és az egész telep villamos világitással van ellátva.

EGYLETI-ÉLET.

Tagdíjmelés az izr. szentegyletben. Az izr. szentegylet új alapszabályai az e hó 18-án, vasárnap tartandó közgyűlésen kerülnek tárgyalás alá. E tervezetet az előljáróság nem nyomatta ki s ez a körülmény „Több egyleti tag“-ot arra indított, hogy nyomtatott felhívásban óvatosságra intsék tagtársaikat. Indokolatlannak tartják azt, hogy az évi 8 korona eddigi tagdíjat husz koronára emelje fel az elnökség. Felhívják a tagokat a tömörülésre, védekezésre és arra, hogy szavazzák le a terhek indokolatlan emelését. Kiváncsian várjuk tehát a vasárnapi közgyűlést, annál is inkább, mert a zsidó szentegylet kebelében eddig soha zavarok elő nem fordultak.

TÁVIRATOK.

A meglepett delegáció.

Budapest, május 16. (Saját tudósítónktól.) Az országház tegnapi ülése után mintegy *harmincz* ellenzéki képviselő zárt csapatban átvonult a főrendiházba, hol a delegáció hadügyi albizottsága ülésezett. A Kossuth-párti honatyákhoz néhány ugronista és néppárti is esatlakozott s *minden bejelentés nélkül betódtak valamennyien* a terembe. A delegátusok, kik előtt nyugodtan foglaltak helyet a képviselők, előbb álmélkodtak, majd gróf Szápáry elnök hirtelen elfogadottnak nyilvánította a szóbanforgó tételt s az ülést bezárta. *Rakovszky* István, az albizottság tagja ezért meginterpellálta az elnököt, mire Szápáry kijelentette, hogy a kérdést a delegáció plénuma elé terjeszti döntés végett. Ez a kérdés az, hogy vajjon nem delegált képviselő jelen lehet-e bármely albizottság ülésén?

Pofozkodás a kassai diákkongresszuson.

Kassa, május 16. (Saját tudósítónktól.) A kassai diákkongresszus tegnapi folytatólagos tanácskozásán, a vita folyamán *Bernolák* Nándor, a tavalyi keresztheczez főalakja, pofonvágtá *Péterfi* Tibor kolozsvári joghallgatót. Egy másik disputa közben *Szekula* Jenő, az „Erő“ című diáklap szerkesztője viszont fölpofozta *Bernolákot*. Az incidensek városzerte kinos feltűnést keltettek.

A „Magyar Király“ kávéház

helyiségében ma és a következő napokon minden este a . . .

budapesti első női-zenekar hangversenyt tart. Pontos és gyors kiszolgálásról **ERŐS JAKAB** kávéháztulajdonos gondoskodik.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Pünkösdi szünet a törvényszéken.** A kir. törvényszék a pünkösdi ünnepek alatt szünetet tart minden ügyvitelében. Nem intéz el polgári pereket s büntetőügyekben sem ítélkezik. A tárgyalások sorát csak kedden kezdi meg a törvényszék s ez az oka annak, hogy a jövő heti büntetőügyi főtárgyalások sokasága miatt egy-egy napra öt-hat, sőt kilencz ügynek főtárgyalása is van kitűzve.

§ **Büntetőügyi főtárgyalások.** A debreczeni kir. törvényszék, mint büntetőbíró-ság e hét folyamán a következő büntetőügyekben tart főtárgyalást:

Kedden: Szincsek János és társa — gondatlanságból okozott emberölés vétsége. Klein Sámuel — súlyos testi sértés büntetése.

Szerdán: Klein Adolf — magánokirathamisítás büntetése. Pók Mátyás — hivatalos hatalommal való visszaélés. Tamási József — lopás büntetése. Csorvási László — hatóság elleni erőszak büntetése. Bartha Imre — összbüntetés kiszabása.

Csütörtökön: Bartha Pál és társa — lopás büntetése. Smigróczky Pál és társa — lopás, orgazdaság és zsarolás. Klein Lőrincz — gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége. Özv. Fene Jánosné és társa — lopás büntetése.

Pénteken: Arany Juliánna — gyermekölés büntetése. Bernáth Károly — okirathamisítás. Beke Ferencz — lopás büntetése. Dóczy Eszter és társa — lopás büntetése. Szécsi Lászlóné — gondatlanságból okozott emberölés vétsége. Bíró Ferencz — magánlaksértés büntetése. Vig Imre és társa — súlyos testi sértés büntetése. Gritt Gyula — lopás büntetése. Albert István — lopás büntetése. Andirkó Imre — súlyos testi sértés büntetése.

§ **A börtönőr büne.** A debreczeni kir. törvényszék I-ső vádтанácsa szerdán délelőtt ítélkezik Pók Mátyás bűnügyében. Pók Mátyás a hajdu-böszörményi járásbíró-ság fogházának volt a börtönőre s ebbeli működése közben súlyosan elvert egy rabot. Az eset akkor megveszerte nagy szenzációt keltett s kinosan tárgyalták mindenütt a börtönőr brutalitását. Ebben az ügyben már tüzött ki a törvényszék tárgyalási határnapot, de akkor egyik tanu nem jelent meg s elnapolták a tárgyalást.

§ **Megsemmisített mandátum.** A tápéi mandátum megsemmisítése ügyében dr. Nagy Emil a következő nyilatkozatot küldte be egyik fővárosi könyvmatoshoz: „A mai lapok a tápéi választás érvénytelenítése dolgában tévesen közlik a Kuria ítéletét. Engedje meg a tekintetes szerkesztőség, hogy én, mint a kérelmezők meghatalmazottja a közleményt a nagy közönség helyes tájékoztatása végett a következőkben helyreigazítsam: Téves az, mintha a Kuria nem mondotta volna ki Kelemen megválasztott képviselőnek, mert ő reá valami vesztegetés derült volna ki; az sem áll, hogy Kelemennel összefüggőleg tették volna át az iratokat az igazságügyminiszterhez, hanem azért, mert a Kuria etetés és itatás vétségét látta fennforogni, elkövetve Eszes Mátyás által. En kimutattam 3 Kelemen-

párti szavazóra, hogy az elnök helytelenül utasította el őket és 2 szavazatra kimutatta, hogy Enyedyre helytelenül szavaztak le, mert nem voltak választók. Így tehát Enyedy 7 többsége leszállt 2-re de viszont a választásvédők is kikerítettek 2 ilyen szavazatot. Tehát az átszámítás nem sikerült, s így maradt Enyedynek 4 többsége. De ehhez járult 10 etetett itatott szavazó szavazatának leszámitása, így maradt Enyedy Lukács 6 szóval kisebbségben, de Kelemen se lehetett kimondani képviselőnek. Ez a Kuria ítélete. Dr. Nagy Emil s. k.

REGENYCSARNOK.

A GYERMEK.

Irta: *Boy-Ed Ida.*

Fordította: *Gelsei Gyula.*

A gyermek csupa szeretetreméltóság, a nő halkán beszélget vele s ért hozzá, hogy kinyíljon a gyermek szíve; folyton felel, kérdez a kicsike s ha a nő esőkjaival árasztja el, szívesen türi a gyermek.

Szinte aggódó kíváncsisággal nézi Willibald a gyermeket. Ella szereti! Hihetetlen. Csudálja a gyermeket; igazán az övé? Ó az, akit gyűlölt, mert másra hasonlított?

Igen — ugyanaz a gyermek. De az önzés és a dacz hálója lehullott az atya szeméről.

— Mennyire köszönöm, hogy elhozta — suttozta Ella.

Néhány nap telt így.

Megérkezésük után negyed napra az irgalmas nővér, aki Ella ápolónője volt, hívta Willibaldot.

Willibald megrémülve ugrott föl ágyából, egy perc alatt átlátta a helyzetet.

(Folyt. köv.)

Kiadó laptulajdonosok:

Dobschorb és Popovits.

Eddig több mint

10.000,000 koronát

fizettünk ki

**osztálysorsjegy
nyeremények..**

fejében.

A most kezdődő huzáshoz ajánljuk

osztálysorsjegyeinket

az alábbi áron:

egy egész sorsjegy	— — —	12.— kor.
egy fél sorsjegy	— — —	6.— "
egy negyed sorsjegy	— — —	3.— "
egy nyolczad sorsjegy	— — —	1.50 "

! Pontos kiszolgálás!

!! Teljes titoktartásnyerés esetén!!

MERKUR-BANK

Budapest, IV. ker., Váci-utca 37. szám.



18865 sz.
I.—1902.

Ajánlati hirdetemény.

A debreczeni kir. Pénzügyigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a kincstár tulajdonát képező Kossuth-utcai 4. számú épületnek a Kossuth- és a Városház-utczák felé néző sarok részében levő azon földszinti üzlethelyiségek, melyeket jelenleg Bosznay J. Károly és Prelovsky András használnak, nyilvános versenytárgyalás útján **folyó évi aug. hó 1-től** kezdve haszonbérbe fognak adatni.

A versenytárgyalás **folyó évi június hó 12-én délelőtt 9 órakor** a kir. Pénzügyigazgatóság 4-ik számú hivatalos helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján fog megtartatni. Es pedig:

1. A Prelovsky András által jelenleg birt üzlethelyiség évi bérösszegéül 1400 korona.

2. A Bosznay J. Károly által birt 3 egymásbanyiló helyiségből álló sarok-üzlet évi bérösszege 2000 koronában alapittatik meg.

A bérlet elnyeréséhez annak lesz kilátása, aki a bérleményért a legmagasabb ajánlatot teszi, illetőleg az, kinek ajánlata el fog fogadtatni.

Pályázók kötelesek bánatpénz fejében 140, illetőleg 200 koronát a debreczeni kir. adóhivatalnál pü. letétbe helyezni s az arról szóló eredeti nyugtát az egy koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt és sajátkezüleg aláírt ajánlathoz mellékelni.

Az ajánlatban szám és betűkkel kiírandó azon összeg, mely a helyiségért évi bérösszegül ajánlatik, egyszersmint határozottan kiteendő azon körülmény, hogy az ajánlat a Prelovsky vagy a Bosznay által használt helyiség melyikére vonatkozik.

A versenytárgyalásban nem vehetnek részt, kik terhes szerződés kötésére nem képesek vagy azok, kik a bánatpénz letételének igazolása nélkül teszik meg ajánlatukat, a szerződési feltételek a kir. p. ü. Igazgatóságnál (4. számú szoba) a rendes hivatalos órák alatt meg tudhatók.

A mennyiben elfogadható ajánlat nem tétetnék, a további rendelkezési jogot az Igazgatóság fentartja magának, ugy szintén az ajánlattevők közötti választási jogot is.

Ajánlati minta.

Alulírott késznek nyilatkozom a debreczeni kir. Pénzügyigazgatóság épületében a Prelovsky András által használt egy, avagy a Bosznay J. által használt 3 üzlethelyiséget évi korona összeg mellett bérbe venni.

Kelt

A czimlapon.

Ajánlat lepecsételten. A p. ü. igazgatósági épületben levő (Prelovsky), avagy (Bosznay) által használt üzlet helyiség bérletére.



MINDENKI

NEUMANN M. cs. és kir. udvari szállító cég hez megy,
Debreczen, Főtér.

H o l

mindennemű férfi-, fiu- és gyermek-ruhát
olcsón lehet beszerezni.

Alapított 1845-ben.

Az ország nagyobb városaiban
fióktelepek.

Szabott arak.

Árleszállítás

1902 május 1-től.

Pirszen (Cox)

1 mm. 3 K. 60 f.

Debreczen sz. kir. város

légszeszgyárában.

Ugyanott fekete

köszén-kátrány

1 mázsa 8 kor.

Nagyban vevőknek és elarusítók-
nak kedvezmény.

A legujabb

női ruhaszövetek, delain, batist,
zephir és mindenféle mosó ruha
kelmék

óriási választékban

raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
cégénél Kistemplom-bazár.



ILLATSZEREK,

mosdó szappanok,
szájvizek, fogpo-
rok, haj-, ruha-, fog- és köröm kefék,
pénz és szivartárczák,



uti bőröndök

legjutányosabb árban kaphatók

Szen - Királyi Tivadar
műipar áru üzletében.

Tudatom, hogy az összes

disztárgyakat

amelyek menyasszonyi, névnapi
ajándékoknak igen alkalmasak,

gyári áron

árusítom ki.

Tisztelettel:

IFI. PÁJER JÓZSEF,

üveg-, porcellán-üzlete.

Értesítjük

a t. közönséget, hogy o o o o o
cipő, kalap, férfi és női divat
o o o o üzletünket o o o o
Főtér, Szikszay-ház, a nagy
tőzsde mellé helyeztük át.

Tisztelettel

Székely Jenő és társa.

Felvételnek.

Ügynökök és utazók

minden nagyobb helyiségben, kik
koresmárosoknál és fűszerkereskedő-
nél jól be vannak vezetve, később
. . . fixum mellett felvételnek. . . .

Havas Mártonnál

Kapuvárt. (Sopron m.)

Griczmann Gyula

orthopéd czipész.

Piacz-utca 11. szám (Bika-szálloda mellett.)

Ajánlja magát mindenféle ortho-
péd munkáknak és czipő különleges-
ségeknek elkészítésére. Felhívja a
mėrev és hajlékony luddalpuaknak, kü-
lönösen a pinczerek és kereskedőknek,
valamint egyéb lábbetegségbenszen-
vedőknek figyelmét, helybeli jeles
orvosok által is elismert és kitünő-
nek talált

orthopéd czipő

készítményeire,

melyek a beteg lábra feltétlen gyógy-
hatásuk s felette kényelmesek és
könnyűek.

Mérték utáni megrendelések a
legdivatosabb és legpontosabb kivi-
telben!

A magyar kir. államvasutak gépgyárá-
nak lokomobil cséplőgép és „MILLENNIUM”
aratógép gyártmányai a parisi
nemzetközi kiállításán a legnagyobb ki-
üntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.



A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége



BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

4, 6, 8, 10 és 12 lőerejű GÖZCSÉPLŐ-KÉSZLETEIT,
14, 16 és 20 lőerejű COMPOUND-LOCOMOBILJAIT, és végre

„Millennium” legujabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó-
és kéveköto aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-
rendszerű acélcélcsokekefevel ellátott EKEIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Kizárólagos képviselő: Márkus I. Debreczen.

A P R Ó H I R D E T É S E K

Minden apró hirdetés, a mely 10 szót tartalmaz, e rovatban husz fillérért lesz közzétéve: Minden további szó közzétételét 4 fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a válasza beküldetik. Vidékiek az utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

<p>A K I eladni vagy venni kíván</p> <p>butort földet bert szőlőt üzletet házat stb.</p> <p>szobaleányra szolgállóra kocsisra házmesterre háztartásra nevelőre</p>	<p>üzletvezetőre gazdasszonyra szakácsnőre vinczellérré kulesárnőre könyvelőre üzlettársra segédre</p> <p>A K I B E R B E adni kíván birtokot üzletet</p>	<p>házat lakást stb. stb.-re van szüksége</p> <p>adja fel hirdetését a „SZABADSÁG” kiadóhivatalánál.</p> <p>Ujlétai különféle Ó-bor 80 hektoliter eladó Szabó Lajosnál Péterfia-utca 81.</p>	<p>Vaj, naponta friss kilója 1 frt. 20 kr-ért kapható</p> <p>DEUTSCH LAJOS fűszer kereskedésében Piacz-u. 38.</p> <p>Martinkán négy nyilas szálló nagy. pajtával együtt eladó Czím a kiadó hivatalban</p>	<p>Hol a jó és olcsó! Fazekas Kálmánál Hatvan u. 4 sz. (Koszo- rus-ház), hol mindennemű földfeszékek valamint pil- lanat alatt száradó szo- bapadló és butor lak- kok, firnisz, vékony és vastag asztalos enyv 38 kr. kilója és minden e szakmába vágó cikkek olcsóbban mint bárhol a nagyérdemű közönség ren- delkezésére állanak.</p> <p>10 év óta fennálló havi és heti részletizle- temben a tavaszi áru- nagy választékban meg- érkeztek és áremelék nélkül árusítatnak Kohn Hermann Hatvan-u.</p> <p>Nyaraló eladó sétakertben 600 négyszög- öl területtel 4000 forintért. Értekezhetni a kiadóhiva- lunkban.</p> <p>Ház eladó Batthyányi-utca 11. szám alatt 15000 forintért.</p>
---	--	---	--	--

Kitünő Homoki vegyes faj-
bor 1 liter . . . 28 kr.
Kitünő Érmelléki Rizling
bor 1 liter . . . 35 kr.
Kitünő Magyarádi 1898.
évi 1 liter . . . 40 kr.

A borok valódisága és tiszta-
ságaért kezességet vállal

Kontsek Géza,
fűszer- és borkereskedő
Debreczen, Kossuth-u.

Tavaszi és nyári idény 1902

Valódi brüni szövetek.

Egy szelvény 3,10 méter hosszú,
teljes férfi-öltöny (kabát, nadrág és mel-
lény) csak

frt. 2.75, 3.70, 4.80 jó	} valódi gyapju- szövet.
„ 6.— és 6.90 jobb	
„ 7.75 finom	
„ 8.65 finomabb	
„ 10.— legfinomab	

Egy szelvény fekete salonöltönyhöz 10 frt.,
ugy felöltőszövet, turistalóden, legf. kamm-
garn stb. küldetik szét gyári áron a szolid és
megbízhatónak elismert posztógyári raktár által

Siegel-Imhof Brünben

Minta ingyen és bérmentve. Mintasze-
rinti szállításért biztosíték. Magánvevők, ha
közvetlen rendelik fentti gyári-forrásnál, jelen-
tekenyen takarítanak.

Megérkeztek!

A legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetekben

Bluz selymekben,
Tennis, chiné és
De laine szövetekben,
napernyőkben.

Szabó Lajos fiai
czégnél,

Debreczen — Rózsater.

= ELITE = FÉNYIRDA

Piacz-utca 81. Bank-palotával szemben.

A legkényelmesebben berendezve!

Elsőrangú kivitel! Legolcsóbb árak! Legszebb képek! Legtartósabb képek!

Mindennemű felvételek — házonkívül is — eszközöltetnek.

Photo-Emall-, Platin- és Pigment-képek.

Életnagyságu Platin-kép 12 koronától.

GYÁRI RAKTÁR

fényképezési cikkek

Szak és Amateur fényképezők részére.

Nagy választék fényképezőgépekből 5 koronától feljebb.

Minden Amateur, ki egy gépet vesz, szakszerű oktatásban részesül, ingyen.

Fényképek kidolgozása elvállaltatik. Sötét kamra rendelkezésre áll a t. cz. Amateur urak részére.

Debreczen, nyomtatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.